



年末家政服务用工又紧俏

□记者 朱一丹

到了年末，家政服务行业又跟着忙起来。记者昨天从几家家政公司了解到，由于年底对钟点工、搬家公司、保姆等家政服务人员的需求比平时增加，而不少外地家政人员即将回家，因此家政服务用工又现紧俏行情。在供需影响下，一些家政公司已经在考虑元旦、春节涨价。

临近年底家政人员吃香

家住鄞州区的市民陆女士打算在元旦前请钟点工来家里做一番大扫除。“昨天，我给附近一家比较大型正规的家政服务公司打电话，对方告知我这几天钟点工都比较紧张，如果要预约至少提前2天左右。”陆女士告诉记者。

记者随后从海曙区、鄞州区的几家公司打听到，平时预约钟点工最多只需提前一天，有时候下午需要钟点工，当天上午去预约也来得及。但最近由于人手紧俏，普遍要提前一到两天预约。

“一个是因为元旦、春节临近，很多市民想要‘除旧迎新’，家里都要好好大扫除一番，从我们近期接单情况来看，12月中下旬起，对钟点工的需求量比平时至少要多一倍，而且有不少钟点工反映，平时到客户家干活，就是做些普通大扫除，大概只需两三个小时，一天下来最多可以做三户人家的活儿。但是到了年底，不少客户要求对家里进行彻底打扫，需要清洗油烟机、窗户、储藏室等。这样一来，有时仅打

扫一位客户的家，就需要大半天到一整天时间。”鄞州区一家家政公司工作人员告诉记者。

除了钟点工之外，近期搬家公司生意也是相当好。记者了解到，一些市民、企业会在年底重新找房子，因此搬家公司近期也是忙得不可开交。“最近要找搬运车的话，至少提前2天预约，预约后我还要去跟搬运车师傅对接一下，看他们到时有没有时间。”镇海润家家政一位工作人员告诉记者。

一方面，客户对家政人员的需求量大了，另一方面，一到年底有些家政人员或辞职或跳槽，不少外地员工要准备过年回家，导致可以上岗的家政人员数量比平时减少。“最近和接下来一两个月，公司里的上岗保姆数量要比平时少，安排人员的难度也比平时大。近期有客户来预约春节期间的保姆，我们都要先去跟符合条件的保姆确认过，看春节时保姆会不会在宁波。”宁波管家婆家政服务有限公司一位工作人员告诉记者。

部分家政公司酝酿涨价

家政服务用工现紧俏行情，一些家政公司也在酝酿涨价。

宁波管家婆家政服务有限公司一位工作人员告诉记者：不排除元旦、春节前后因为人手紧张而有所涨价。

记者随后又从海曙区一家家政公司了解到，他们公司住家保姆每月服务费在春节当月要涨10%—15%，此外，在春节7天假期内，还要按日付双薪。

除了钟点工和保姆会在元旦、春节临时涨价外，记者也了解到，一些家政公司里的月嫂，明年费用也有可能上涨。市民周先生告诉记者，自己妻子预产期在明年6月份，但自己早在本月初就把月嫂预订好了。“当时去家政公司咨询时，他们说月嫂的身价主要是

根据从业经验、年数来定的，因此过了元旦就要给月嫂涨价格，像现在预订的月嫂，元旦后基本上要涨10%。”周先生告诉记者。

需要提醒的是，年底是家政服务业用工高峰期。市民在选择家政服务时，尽量选择正规的家政公司，签订书面合同或协议，明确约定服务时间、内容、价格等，并对可能出现的家政人员春节回家、提前辞职、临时提价等情况进行书面约定，要尽量细化家政人员的工作职责。约定若家政人员达不到合同要求，可要求替换人员或退款。同时，市民在签订合同前要仔细了解相关免责条款，记得索要并保存发票、协议等凭证，一旦产生纠纷，才能更有效地维护自身权益。

兑奖时切换了个微信号 商家以“非兑奖微信号”拒兑

本报讯（记者 史娓超 通讯员 俞旭芳）用微信搞活动来吸引消费者进店就餐，眼下这种促销方式越来越多，而一些商家自定的最终解释权，有时也会让消费者受不了。近日，慈溪市市场监督管理局调解了一起“微信砸金蛋”活动引发的消费纠纷。

消费者陈女士在微信朋友圈看到城区有家牛排店在搞一个“砸金蛋”活动，宣称“砸中的几率很大，砸中可在一星期内到该店免费品尝108元牛排一份。”想到有免费的牛排可以吃，陈女士心动不已，便和朋友们参加了这个活动，而且还真的砸中了。

之后，陈女士约朋友前往该店，并在消费前告知商家金蛋兑奖码。然而，在陈女士用餐后准备用兑奖码支付时，该商家工作人员看到陈女士在切换微信号，就以“砸蛋微信号非兑奖微

信号”而拒兑。而陈女士认为，店家在活动中只称“凭兑奖码7天内到店兑换，一次有效”，并没有指明转赠无效，况且自己有两个微信号，在登入中切换了一下而已，店家就断定不是本人微信号，并以此为由拒绝兑奖，理由实在太牵强。

但是，商家咬定自己有最终解释权不予兑奖，陈女士最终只得掏钱支付了全部餐费。随后，陈女士向市场监管部门进行了投诉。

根据《合同违法行为监督处理办法》相关规定，经营者与消费者采用格式条款订立合同的，经营者不得在格式条款中排除消费者解释格式条款的权利。商家声称自己拥有最终解释权，属于典型的霸王条款，系违法行为。在慈溪市市场监管局调解下，该店家退还了陈女士之前所支付的餐费，并提供108元免费牛排券一张。



凤岙老街 记者 崔凌琳 摄

这里曾经繁华如梦 ——走进凤岙老街

□记者 崔凌琳

鄞县大道往西，横街镇政府西南角有一个古老的村落，自宋代起，便有人在那里沿溪而居；到了清代，众多商铺沿着溪流走向呈丁字形铺陈开去，长达数百米；而民国时期，这里更是成为当时鄞县西乡片最繁盛的集市之一——这就是被誉为“鄞西第一古街”的凤岙村。

上周末，记者来到这里，感受在漫长的历史上曾经有过的如梦繁华与风雨沧桑。

凤岙村，俗称“凤岙街”，因为村东连接中塘河，建有通向甬城的航船埠头而得名。从村南进入，跨过锡溪的南塘桥，过龙神庙西首，就进入凤岙老街。老街分为上街、中街和下街。上街为南北走向，中、下街为东西走向，三条街自然构成了一个“丁”字形格局。上街入口和下街尽处就是通向四乡的航船埠头。

据记载，清代乾隆年间，这条老街是闹猛的“凤岙市”，民国时期，它更是繁盛的集市，素有“东乡韩岭市，西乡凤岙市”之称。由于中塘河直达甬城，汽船、航船往来如梭，所以，老底子的凤岙老街，两侧商铺林立，生意兴隆。《鄞县通志·舆地志·市集》记载，凤岙老街最繁华的时候，有店铺100余家，经营有南北货、咸货、瓷铁器、竹木器、柴炭、钱庄、布庄、米店、药店、杂货店等，谁曾想，当时这样一个坐落于小村庄的街市，实则不亚于县城大街。

说起商铺集市，年老的村民说，老底子，凤岙街上有名有姓的老字号店铺

真是不少，如王升大米店、盛顺兴点心店、益泰钱庄和春生钱庄、天生堂药房、天余米厂以及杨正宝花袄店等。有些商家还从上海买来发电机，为凤岙早市供电照明。而如今，不少老字号的原址仍在，甚至连墙门、店面都还保存完整，实属不易。

老街宽约3米，相比现有各个古镇类似的景区并不显窄，街两边皆是二层木结构楼房，屋檐延伸，成了村里人雨天遮风避雨的“神器”。在中街，记者冒昧进入了一户老伯家中，竟发现藏在老街的另一处特色：记者从街边的门进入，穿过前厅和厨房后，再往里竟是村民家中各自独有的“河埠头”。老街中下双街均临河，有阳光的日子，村民可以泡一杯好茶，悠闲地沿溪而坐；清晨，妇女常在河埠头洗衣、淘米……

人说“凤凰不落无宝地”，凤岙村还真是“凤凰”出没的地方。凤岙村有一处旧宅，墙上有石碑，那是上世纪二三十年代叱咤上海滩的地产大王周湘云的父亲、上海滩“庆字号”租赁王国的缔造者周莲塘的墓碑。而移步向前，村里的进士墙门、登科墙门比比皆是。据村民说，清朝光年间，那里出了一名叫水鸿飞的进士；而宁波历史上第一位状元张孝祥也出自凤岙。



青锦象 儿童青少年自然助长更完善

2016年1月1日青锦象在朴博士自然综合干预系统的基础上将引进美式整脊、推拿按摩、“体态调整”训导三大技术，让孩子通过自然的助长方式，长得更高！

技术一：朴博士自然综合干预：营养、运动、理疗。

技术二：美式整脊：通过手法调正内八、外八、脊椎侧弯、长短腿、高低肩等征象，调整体态促进长高。

技术三：推拿按摩：中医里说，肾主骨，儿童的长高首先需要骨骼健康发育，而骨骼的健康发育取决于肾气是否旺盛；骨骼的精华在骨髓，而脑为髓海，是骨髓汇集的大海，养肾就能养骨骼，也就是说，推拿养脑的同时还养肾，即助长。

技术四：体态调整训导：专业教练通过运动技巧和方法减重、塑形、助长，一对一定指导，个性化运动方案。

减少打针吃药，给孩子一个自然长高的



微信公众号：qjx-889

讲座预告

世界整脊专家董安立博士携青锦象大型脊柱健康讲座于2016年1月1日上午9:00举行
讲座地址：宁波113医院1号楼16楼会议厅
咨询电话：0574-55228811
青锦象地址：宁波市江东南路141号
锦地水岸（琴桥东）